SYNTHESE : ENTRE LES 2 GUERRES
] . LES BLOCS MILITRIRES

La triple alliance avec I’ Autriche-Hongrie, I’Italie, I’ Allemagne.

La triple entente : France, Angleterre, Russie

Mais I’Italie va changer de camp.

En 1903, il y a une alliance entre la France et la Russie.

En 1904 : il y a une autre alliance : I’entente cordiale entre Francais et Anglais
En 1907 : alliance entre Anglais et russes.

. LES CRISES DE 1905-1913

En 1905, il y a la crise marocaine. Les frangais ont le Maroc, mais ¢a intéresse les Allemands.

La 2°™ crise débute en 1908 : début des crises balkaniques. L’Autriche Hongrie décide d’annexer la Bosnie
Herzégovine.

Il y a une ligue balkanique : Bulgarie, Greve, Monténégro, Serbie. Elle est en conflit avec les Turques. Elle
gagne.

La Serbie doit accepter la naissance de 1’ Albanie. La France est pour.

En 1913, la Bulgarie est en guerre avec ses voisins. La Bulgarie était installée avec 1’ Autriche-Hongrie, alli¢e
avec I’Allemagne.

L’Allemagne fait pression sur 1’ Autriche Hongrie pour qu’elle n’aille pas aider les Bulgares.

. CENGRENAGE DE 1914

L’archiduc Francois Ferdinand est I’héritier du trone de 1’ Autriche Hongrie. Le 28 juin 1914, il est assassiné a
Sarajevo, par un Bosniaque nationaliste et qui refuse I’autorité de 1’ Autriche Hongrie. Celle ci accuse les serbes
d’avoir commis cet attentat. L’ Autriche Hongrie pose un ultimatum donc elle attaque la Serbie le 28 juillet . Du
28 juillet au 4 aotit les grandes puissances européennes rentrent en guerre. En France, assassinat de Jaures.

Cette guerre est pensée rapide et couronnée de succes. Tout le monde révait d’une revanche.

JIV. LA GUERRE DE MOUVEMENT

Dans une guerre de mouvement, les troupes se déplacent. C’est un échec a cette époque. Les états européens en
guerre sont ceux de la triple alliance et de la triple entente. Mais 1’Italie attend par rapport aux autres. La Serbie,
la Belgique rentre en guerre. Il y a une grande initiative allemande : écraser la France, pour ensuite écraser la
Russie.

L’Allemagne a réussit a envahir la Belgique et repousse ’armée francaise jusqu'a la marne. A I’est, elle arréte
I’offensive russe.

L’armée francaise est repoussée jusqu'a la Marne. Grace a aux taxi de la Marne, ils résistent. Il y a un front de
700 km : Alsace - Mer du Nord

V. LA GUERRE DE POSITION : 1914 - 1917

C’est la guerre dans les tranchées. Elle a fait énormément de morts. IL y a une évolution générale de
I’armement : les mitrailleuses, grandes, obus, mines.

Les civils, les femmes approvisionnent en armes.

Il y a utilisation d’avion, de gaz, lance flamme, chars.

L’économie s’est considérablement affaiblie. Les alliés vont faire un blocus maritime qui va appauvrir les
grands empires centraux.

L’Allemagne va faire un contre blocus grace a ses sous marins.

L’empire ottoman (Turquie) était avec I’ Allemagne ainsi que la Bulgarie. L’Italie s’est mise avec la France et la
Roumanie.

En 1917, I’entrée en guerre des Etats Unis car un navire a eux a été coulé par les Allemands.

En 1917, il y a 2 révolutions russes. Ils vont signer 1’armistice avec les allemands.



V). LES OFFENSIVES DE 1918

Au printemps 1918 (avant 1’arrivée des américains), les allemands vont lancer quatre grandes offensives qui
seront toutes des échecs.

En été 1918, Foch engage une contre offensive générale qui force les allemands a reculer.

En automne, les alli¢s de I’ Allemagne commencent tous a signer des armistices. L’ Autriche Hongrie se disloque.
La république va étre proclamée en Allemagne. L’armistice est signé le 11 novembre 1918 a Rotonde.

V]l. LES PERTES ET LES DESTRUCTIONS

La guerre a fait beaucoup de pertes humaines. Il y a aussi beaucoup d’invalides.
Apres la guerre, il y a un déficit de naissance : les classes creuses.

Matériel : Il y a eu des régions dévastés : nord/nord est

Economie : Une grande inflation et la dépréciation des monnaies européennes.
Les pays s’endettent et acceptent I’argent des Etats Unis.

VIil. BILAN ECONOMIQUE, SOCIAL ET POLITIQUE.

Des classes sociales sont beaucoup plus appauvries que d’autres : les salariés, les rentiers. Cela est di a
I’inflation et a la dévaluation de 1’argent.

Par contre, il y a en a qui se sont enrichis : les profiteurs de guerre.

Les USA se sont beaucoup enrichis, car peu touché par la guerre. Ce sont les créanciers de I’Europe. Les Etats -
Unis obtiennent la moitié¢ du stock d’or mondial.

=>» Bouleversement des familles = émancipation de la femme.

C’est une véritable crise de civilisation avec une mentalité nouvelle. On veut que ¢a soit la « Der des Der ». Il y
a les fameuses années folles.

Il y a une crise qui concerne les pays ayant des démocraties libérales car les démocraties libérales n’ont pu
empécher la guerre.

Le communisme apparait en Russie. Le fascisme apparait en Italie.

On remet en cause les puissances coloniales. Dans certains pays, on a des rebellions contre les puissances, ce
sont des mouvements nationalistes.

Exemple : Inde, 1919 : mouvement nationaliste par rapport au anglais.

IX. LA PAIX :

A paris, en 1919, la conférence de la paix. Les traités de paix sont préparés par le Royaume Uni (Llod George),
Italie (Orlando), France (Clemenceau), Etats-Unis (Wilson). Wilson fait pression et impose les 14 points pour
fonder une paix durable qui concerne le droit des peuples a disposer d’eux-mémes.

On fonde la SDN (société des nations). Il y a opposition des européens, surtout de 1’Italie. Le traité est signé a
Versailles. Il est signé par les allemands sous la menace. Il qualifie le traité comme un dictate. A la suite de cela,
une nouvelle carte de I’Europe se dessine. : Les grands empires centraux disparaissent, des peuples deviennent
indépendants. Mais il y a des problémes de minorités nationales.

X. LES REVOLUTIONS DE 1917
Iy a eu 2 révolutions : la 1°¢ en février de 1917 (guerre mondiale). La guerre mondiale a eu des répercutions
sur la Russie tsariste. Les ravitaillements sont insuffisants (famine, hausse des prix = misére du peuple). Il y a
des soulévements populaires, d’abord pour la difficulté de vivre, puis contre le régime tsariste.

Le régime tsariste est renversé : les gardes tsaristes eux-mémes se sont révoltés.

Le Prince Llov forme le gouvernement provisoire. Mais il n’a pas beaucoup de pouvoirs a causes des groupes de
soviets. Les soviets discutent les ordres du prince. Il y a des soviets de soldats, d’ouvriers, de paysans.

Jusqu’en septembre 1917, les soviets vont étre dominés par des socialistes modérés : les mencheviks. Lénine
impose ses théses aux bolcheviks. Il renverse le pouvoir car il estime que le gouvernement est bourgeois .11 met
en place un nouveau systéme de gouvernement. Il fait la révolution prolétarienne.

Prolétaire : un individu qui ne dispose que de sa seule force de travail.

Donc il n’y a plus de propriété privée. Mais il veut faire la révolution dans le monde entier.

Les slogans de Lénine : «la paix immédiate », « tous les pouvoirs aux soviets », « la terre aux paysans »,
« contrdler les ouvriers dans les usinesy.



Kerenski va au pouvoir. La guerre continue et donc le pays s’affaiblit.

Révolution d’octobre 1917 : il fait régner une répression dans le pays mais les bolcheviks sont de plus en plus
nombreux. Au mois de septembre, ils sont majoritaires au soviet de Petrograd, diriger par Trotski.

Ils vont préparer une insurrection et dans la nuit du 25 octobre, les troupes armées viennent prendre tous les
lieux stratégiques de Moscou.

Kerenski va s’enfuir. Donc il y a formation de groupes : ex : Le conseil des commissaires du peuple qui donne
certaines lois :

I’abolition de la grande propriété foncicre

ils vont reconnaitre le droit des nationalités a quitter la Russie

Ils continuent a contrdler les ouvriers dans les usines.

IIs nationalisent les banques

IIs nationalisent les industries

I1s proposent de signer la paix (en 1918)

X). LE COMMUNISME DE GUERRE : 1918-192I

Il y a des opposants aux bolcheviks. Des anciens royalistes vont prendre les armes : les armées blanches. Elles
sont soutenues par certains pays européens.

La Pologne en profite pour attaquer la Russie. L’armée rouge refoule les polonais et écrasent les armées
blanches. Pour éviter que cela se reproduisent, on instaure un régime de terreur : on réquisitionne les produits
des paysans, on militarise les ouvriers.

Les bolcheviks créent une police politique : la Tcheka. Ils créent les camps de travaux forcés pour les opposant
au régime.

XJl. LA CONSOLIDATION DU REGIME :

Il y a une grave famine (climat) et la production industrielle chute (chomage). Contre cela, les ouvriers et les
paysans se révoltent. Donc Lénine change de politique économique : NEP (nouvelle politique économique). On
fait un retour partiel au capitalisme, surtout pour les paysans.

La production augmente et I’économie s’améliore.

En 1922 : Union des républiques soviétiques socialistes : URSS. Il y a un probléme de nationalités.

En apparence, c’est un état fédéral, mais tout ce décide a Moscou, et seul le parti communiste domine.

En 1924, Lénine meurt. Il y a une lutte pour le pouvoir : Trotski et Staline. Staline expulse Trotski d’URSS en
1929. En 1940, Trotski se fait assassiner.

XJIl. UNE FRANCE AFFRAIBLIE

Au niveau démographique, c’est la catastrophe. L’Alsace et la Lorraine sont récupérées, mais malgré cela, la
population est moins nombreuse qu’avant la guerre. Il y a plus 1.3 millions de morts. Il y a 600 000 invalides de
guerre. Le taux de natalité est trés bas, a I’époque il était de 13 °/. On considére la France comme un pays en
voie de vieillissement.

Economique : Surtout au niveau de 1’industrie (surtout charbon et acier). Parallélement, des industries de pointe
se développent (automobile). Mais tout est freiné par la petitesse du territoire et des entreprises.

Financier : guerre trés cheére, il y a des dettes pour la reconstruction, mais aussi pour la pension des invalides de
guerre. Il a fallut verser de I’argent aux veuves. Il a fallut rembourser les dettes. On dévalue de la monnaie sans
sa contrepartie en or, ce qui conduit a I’inflation.

XJV. UNE FRANCE Ul SE RETABLIT :

a) 1919-1924:
Les partis de droite se développent car les partis de gauche sont trop divisés. La gauche finit par se diviser entre
les radicaux et les socialistes. Les radicaux étaient pour I’union sacrée, les socialistes contre.



SFIO : section frangaise internationale ouvriere. Mais elle se divise dans la ville de Tours en 1920. La majorité
des membres décident d’adhérer a la 3° internationale pour fonder le parti communiste frangais. La minorité
décide de rester a la SFIO. En 1919, les élections législatives sont reportées par la droite. IIs étaient regroupés en
« bloc national ». IIs ont essayé de faire peur aux gens avec le bolchevisme.

Il y a énormément de présentation d’ancien combattant (chambre bleu horizon).

Une fois élu, on méne une politique conservatrice.

En 1919 : la gréve ouvriére importante étouffée par les dirigeants. Le gouvernement est dirigé par Point Carré
qui veut se montrer trés exigeant envers I’ Allemagne. Il veut occuper la Ruhr. En 1923 : trahison des USA et des
Anglais. Point Carré demande de I’argent en réparation. A cause des USA et de I’ Angleterre, on doit baisser le
chiffre.

b) 1924 - 1926

On assiste au retour de la gauche au pouvoir : le cartel des gauches. Les élections législatives sont gagnées par
les cartels de gauches avec les socialistes et les radicaux. Le gouvernement est gouverné par un radical : Herriot.
Les Frangais veulent occuper la Ruhr pour que I’ Allemagne ne se réarme pas. A cause de la pression des anglais
et USA, Herriot se retire de la Ruhr et méne une politique de détente avec I’Allemagne qui sera appliquée
jusqu’en 1932.

On assiste a la création de I’impdt sur le capital. Donc, il n’y a plus de crédit a 1’état et les capitaux partent a
I’étranger. Cela plonge le pays dans la crise économique. Donc Herriot démissionne en 1925. Cette crise
financiere perdure jusqu’en 1926.

Apparition de partis de droite : les ligues (ex : ligue des jeunesse patriotes, le faisceau)

Toutes ces ligues ont une tendance nationaliste, elles veulent changer le régime en régime autoritaire. Pour
impressionner les foules : action directe, pression sur les parlementaires.

Les élections de 1924-32-36 : la gauche reprend le dessus et donc tous les gens qui ont peur de la gauche se
rallie aux ligues : elles deviennent de plus en plus grandes et de plus en plus violentes.

- 1926 - 1932 : Retour de la droite au pouvoir avec les modérés. De 1926 a 1928, un gouvernement
d’ « Union nationale » au pouvoir. On retrouve les radicaux.

- De 1928 a 1932 : la droite est seule au pouvoir.
Une nouvelle ligue apparait, virulente, constituée d’anciens combattants, les croix de Feu. Elle est anti-
parlementaire ; elle exacerbe le nationalisme, elle est xénophobe. Elle est pour le christianisme social > Les
prétres sont a la réalité des choses, ils travaillent.

Il y a trés peu de fascistes.

Le 6 février 1934, manifestations anti-parlementaires = cela aboutit a I’émeute sanglante. C’est a cette date que
les ligues ont le plus de succes.

La gauche critique et dit que les ligues sont fascistes et veulent faire un coup d’état.

-1934-1936 :
Les modérés reviennent au pouvoir : Doumergue et Laval. Ils ménent la politique de la déflation. Les prix
baissent, donc il y a appauvrissement du pays.

1936-1937 :

Le front populaire. En mai 1936, c’est la victoire de la gauche unie (« programme commun »). Le gouvernement
est composé de socialistes et de radicaux. Les communistes soutiennent mais sans participer.

Donc les ouvriers profitent du gouvernement de gauche pour faire des gréves = 3 semaines de gréves.

Léon Blum fait figure de novateur, il crée des choses : ministére des loisirs... Il nomme 3 femmes ministres : Par
exemple : Iréne Joliot Curie.

Le gouvernement prend des mesures : hausse des salaires, liberté syndicale, congés payés, semaine de 40 h.

Le gouvernement nationalise :

Probléme avec le réarmement militaire : on voulait créer des emplois, mais ¢’est encore pire.

Dévaluation du franc qui ne vaut presque plus rien. Le gouvernement s’en prend aux ligues et décide de les
dissoudre. Mai les ligues se recréent sous forme de partis politiques.

On assiste a la chute du gouvernement de Blum.

Jusqu’en 1938, le gouvernement de gauche ne peut redresser la situation.

1938-1939 :
Gouvernement Daladier qui continue le réarmement. 11 veut relancer les exportations donc il redévalue le Franc.



Il promet de réduire le train de vie du gouvernement et il augmente les impdts. Il devient impopulaire.
Il réarme le pays a cause de Hitler. Il veut augmenter la population (héritage, allocation)
Hitler devient dangereux, mais personne ne fait rien. La guerre débute avec un retard de la France.

XV. LES SOURCES DES REGIMES TOTALITAIRES

3 grands points communs :
- La question nationale :

Exemple : Russie : Elle englobe plusieurs nationalités.

L’Italie : elle est divisée en principautés, et a I’ Autriche.

Tous ces partis veulent englober toutes les nations en une seule.
- Evolution retardée vers la démocratie libérale :

Exemple : Allemagne : 1871 = on proclame le suffrage universel au niveau de 1’état allemand, mais pas au
niveau des Landers.
Italie : 1912 —>suffrages universels

- Problémes sociaux :
Exemple : Italie et Russie : les paysans sont trés nombreux. Le pouvoir n’est pas aux paysans.
Allemagne : probléme di aux nationalités : Certains peuples sont exclus : Juifs, ziganes, les catholiques.

Les pays vont subir des traumatismes apparus dans la 1ére guerre mondiale.

Exemples : la Russie = Pas de démocraties libérale malgré la révolution.

Allemagne : 1°° puissance économique européenne. Elle veut se créer sa propre identité nationale.
Le nationalisme se développe avec la xénophobie chez les allemands.

Traumatisme d’ordre économique et social : la fin de la guerre est suivie d’une crise économique : dépréciation
monétaire, chomage. En Allemagne, crise en 1924.

En Italie, la production est totalement désorganisée par des manifestations révolutionnaires, pareil en Russie.
Les classes moyennes de ces pays vont se détourner de la démocratie libérale.

Les anciens combattants auront du mal a retrouver du travail. Ils se réforment en groupes para militaires (en
Allemagne : corps francs, Italie : arditi)

D’autres traumatismes dus a la révolution en Russie :

Installation des bolcheviks au pouvoir en octobre 1917 en période de crise politique.

Les structures politiques économiques et sociales s’écroulent = grande théorie de la dictature du prolétariat.
Lénine invente le communisme de guerre. Il interdit tous les autres partis politiques. Il supprime ’assemblée
constituante. Ils collectivisent les moyens de production. Il interdit les partis politiques pour faire taire
I’opposition. Apres Lénine, Staline en profite pour augmenter le totalitarisme.

Le communisme commence a faire peur aux classes moyennes, et méme aux élites.

Le seul rempart contre le communisme, ce sont les ligues, ce qui aboutit a I’augmentation de 1’extréme droite
dans le monde.

Exemple : Italie = Mussolini regoit le soutien d’une grande partie de la population. Mussolini est appelé par le
roi et I’assemblée lui donne carte blanche. Il construit un état fasciste.

En 1926, état fasciste mis en place (les lois fascistissimes).

Nouveau traumatisme de 1929 aux états unis. La crise arrive en Allemagne en 1930. Cette crise permet au
nazisme de diffuser un programme purement démagogique. Hitler s’installe au pouvoir en 1933. Il va obtenir de
I’assemblée les pleins pouvoirs. Le parti socialiste allemand est déclaré unique (lui seul a le droit d’exister).

XV|. LES OBJECTIFS DES REGIMES POLITIQUES

b) Imposer une idéologie :

- Le fascisme: Iimportant est de constituer une communauté nationale unie. Cette communauté
nationale sera la base de la renaissance de la grandeur romaine dont I’état serait I’expression, et le chef
I’incarnation. (allusion a I’empire romain). L’idéologie met assez longtemps a s’achever et ne sera
achevée qu’en 1936.



- Le nazisme : on veut redonner au peuple allemand la puissance en faisant triompher le génie allemand.
Pour faire triompher, il faut lutter contre les ennemies qui veulent détruire le peuple allemand. Ennemis
intérieurs : juifs ; ennemis extérieurs : Frangais...

- Le communisme : une société sans classe pour briser le capitalisme.
ennemis de I’intérieur : bourgeois, les Koulaks, les opposants politiques. Ennemis extérieurs : tous les
pays ayant des colonies.

¢) Créer un homme nouveau :

Ils veulent instaurer 1’esprit de sacrifice, instaurer un esprit communautaire. On repousse 1’individualisme.
Mussolini : croire, obéir, combattre
Hitler : « révolution de I’esprit ».

d) Créer un état omnipotent :

L’état doit étre capable de mobiliser tous les individus au service de 1’idéologie en question. L’état est le seul qui
peut faire triompher les intéréts de la nation. Il doit disposer de tous les pouvoirs. 11 doit aussi détenir tous les
moyens d’actions.

e) Créer un état qui soit respecté dans le monde entier

XVIJl. LES MOYENS ET PRATIQUES TOTALITAIRES

L’état totalitaire doit s’emparer de tous les pouvoirs. En Allemagne, en 1934, disparition de 1’état fédéral, tout
est dirigé par Hitler.

Le parti unique va prendre le contréle de 1’état. On doit tous se rassembler autour d’un chef charismatique a qui
le peuple doit vouer un culte : Mussolini, Hitler, Staline.

Il faut imposer une terreur de masse. La terreur est la pour maintenir la cohésion du peuple. Cela permet de
mettre en place les principes de I’idéologie totalitaire.

11 faut mettre les opposants dans des coups pour qu’ils jouent.

En Russie, I’armée rouge permet de contribuer au régime.

- Apparition d’une police politique : terreur dans le pays (GESTAPO en Allemagne, KGB en Russie).

- Mobilisation de I’économie du pays : en Italie : En 1927, ¢’est Mussolini qui gére. Il lance de grandes
batailles : exemple : la bataille du blé (pain pour tout le monde), de la bonification des terres -> terre
inutilisable a rénover.

Augmentation de la production agricole > autosuffisance alimentaire.

A partir de 1935, I’Italie se referme et vit en autarcie.

Allemagne : Hitler impose la planification et impose la collectivisation totale des moyens de production.

Tous ces régimes contrdlent leur société : propagande, I’école.

On supprime les syndicats mais on les remplace par les corporations pour que les gens soient embrigadés

dedans pour surveiller tout le monde. En Allemagne, ce sont des chambres professionnelles qui sont

regroupées dans le front du travail.

En Russie, on applique le travail forcé.

On créer des groupes de loisirs : Exemple : « la force par la joie », la jeunesse Hitlérienne. En Italie, c’est
des I’age de 4 ans.
Dans le régime allemand, on commence a faire des lois antisémites. A partir de 1942, exécution des juifs.

La mise au pas de la culture : tous les artistes doivent se mettrent avec le gouvernement : Cinéma (de
masse), architecture (grandiose). On qualifie les artistes qui suivent les nouveaux courants comme des
dégénérés.

Quand on engage une guerre, c’est pour agrandir 1’espace vitale. Pour la Russie, la guerre est inévitable
pour défendre la révolution.



